

常昊厥宗伯詒達且一和氏璧出秦擊囚服致懼其从者曰「鼠蟲
蟲」晉文正臥轎平，廬齋，土圓初空。常昊厥宗伯前靈蟲鑿平，齋外，來晉伯總
長中舉而常昊厥志，中舉長蟲群主，“召舞鑿凡”非書南山帶婆瀨卅，土圓空；“落凡
伯曉氏迎靈蟲前靈五”。**台灣地靈的短临时象**

台湾地震的短临异常现象

该幅其真因坐赏而未呈卦象，又嫌中庸已過常早數去，把委鋒滋味附錄些某

张尚识

（福建地震局）

台湾及其周围海域，地震活动强烈。自1900年到1978年发生 $M_s \geq 6.0$ 级地震209次，其中7.0—7.9级地震35次，八级大震两次。强震发生的地方到福建台网一般是300到400公里，最近也有200多公里。能否观测到地震短临前兆呢？

由于应力场的作用，地震有酝酿—发展—发生的过程。尽管成因尚未定论，而多数认为地震是断裂或错动过程。对于震中附近的台站可能观测到地震酝酿全过程，而远些的台站可能只观测到临界状态到发震的过程，再远的台站（个别敏感点）由于幅射作用可能观测到前兆突跳异常。

国内几次强震震例表明，有一个前兆反映集中的范围，前兆反映少和极少的范围。如海城地震，在震中200公里内前兆反映显著，而300到400公里内前兆异常较少，而500公里以上的只有个别敏感点有反映。唐山地震、松潘地震等也有类似的情况。

对于台湾八级以上地震，福建台网可能处于震源场范围，能观测到中期和短临异常。而台湾六到七级地震，可能属于震中附近台站，一般只观测到短临前兆异常现象。我们一般从震中附近的弱震活动的活动性分析，又对离震中稍远的前兆手段做短临判断。由此综合分析台湾强震震例：

一、十六年以来，台湾发生 $M_s \geq 6.0$ 级地震六次。震前主要短临异常是：

1.由台湾Ms \geqslant 3.0级地震分布，可见六次强震，震前有四次出现围空区，时间大约4个月到9个月。在围空区附近有中强震成团出现的现象。统计如下：

日期	震级	震中特征	空区时间	长轴
76年2月23日	6.0	中强震成团	75年10月—76年3月	110公里
76年3月20日	6.1	空区 中强震成团	77年8月—78年4月	120公里
78年4月30日	6.1	空区 中强震成团	78年5月—78年9月	130公里
78年7月23日	7.6	中强震成团	78年8月—78年12月	150公里
78年9月2日	6.5	空区 中强震成团		
78年12月23日	7.2	空区 中强震成团		

2. 分区计算 $M_s \geq 3.0$ 级地震的应变能，由 $\Sigma \sqrt{E} \sim t$ 的关系图分析， $M_s \geq 6.5$ 级地

震前，应变释放有相对平静和前震活动期。由最小二乘法求出相应的平均月释放应变能，结果如下：

日期	Ms	相对平静期	$\sqrt{E}/\text{月}$	前震活动期	$\sqrt{E}/\text{月}$
78年7月23日	7.6	76年4月—77年9月	$5.3 \times 10^8 \text{ 尔格}^{1/2}$	77年10月—78年7月	$26.8 \times 10^8 \text{ 尔格}^{1/2}$
78年9月2日	6.5	76年9月—78年3月	$5.7 \times 10^8 \text{ 尔格}^{1/2}$	78年4月—78年9月	$73.8 \times 10^8 \text{ 尔格}^{1/2}$
78年12月23日	7.2	76年3月—77年6月	$13.4 \times 10^8 \text{ 尔格}^{1/2}$	77年7月—78年11月	$61.9 \times 10^8 \text{ 尔格}^{1/2}$

由上表可见，应变能释放的短临特征是加速释放，释放方式是跳跃式地上升。即以某次中强地震的发生来释放能量。中强地震发生的时间间隔越来越短，统计如下：

日期	Ms	第一次间隔	第二次间隔	第三次间隔
78年7月23	7.6	5个月	2个月	
78年9月2	6.5	2个月	1个月	
78年12月23	7.2	6个月	5个月	2个月

二、前兆特点

台湾强震前，我省台网曾观测到不同程度的短临异常，现以同安跨断层短水准测量为例。1976年7月开始，观测资料是正弦形变化，考虑到面倾斜特点，用回归分析配置两个公式：

$$X = 0.09'' + 0.52'' \sin(\omega t - 120^\circ)$$

$$Y = 0.56'' + 0.39'' \sin(\omega t - 255^\circ)$$

X代表东西向年倾斜度，Y代表南北向年倾斜度。用上式对每天测值进行改正，得余差值。78年元月到五月均在基线值上下摆动。中误差 $m_x = \pm 0.20''$, $m_y = \pm 0.4''$ 。从五月底开始，有趋势异常，逐渐偏向西。六月份加大，7月11日达到 $0.9''$ ，超过4倍中误差，7月13日又大幅度向西倾，速率加大一直往西倾，形成峰形异常，最低点西倾 $1.1''$ ，超过五倍中误差，下降的第一天发生7.6级地震。还有类似的异常不再列举。

三、短临异常现象

几年来台湾强震表现的短临异常现象中有一些共同特点：

1. 异常时间的同步性

强震前各种前兆手段出现短临异常是有先例的，以台湾78年7月23日强震为例，震前78年5月到7月为地电、地磁异常时间，5月底到7月为地形变异常时间，6月到7月为水氡和电导异常时间。强震发生在前兆异常之后或开始恢复阶段。

2. 异常变化的加速性。由上述资料看，台湾强震前，弱震要变能释放有加速，前震活动期发生中强地震也有加速现象。而同安的短水准，不仅余差值变化大，而且方向改变剧烈，这种加速现象可能是必震的异常特征。

3. 异常分布的普遍性

台湾强震前，前兆异常的分布很广，如72年台湾八级大震，震前异常手段多，分布也广。不仅地震活动有异常，而且地磁、形变、地电、水氡都有异常。福州水氡有异常，广州水氡也有异常。

4 异常形态有多样性

台湾强震前，前兆异常特征有多样性。如水氡有时正异常，有时负异常。强震有时在异常的峰值发生，有时在恢复以后发生。因而判别异常做出预报仍有困难。

总之，当不同手段在异常的时间和空间上有内在联系时，又有加速的变化，才可能是强震前的短临异常现象。

对于台湾八级以上地震，根据台湾地震处震源场范围，能测到的震级有8.1级，而台湾六级以上地震，而此段震级不能测出。一般从震中附近的新断层活动和经分析，又对震区中稍远的新断层进行调查。

在围空区附近有中强震成团出现的现象，统计如下：

日形施灰紫叶，长箱余脉，五齿音齿叶糖天种仪失土阻。更除耐旱向北南素分Y，更除耐旱向西浓素升X。
1月25日，m 0.003.0±=时中整腰中。萨累不土重基齐此且直度民元半35。通善
价封鼠，0.0腰水日11且丁，大肚份且六。西向丽济盈，常绿侵霞育，微抵瑞且五从
而西点刑聚，常绿侵霞育，而西当重一大肚率重。而西向更漏大又日8且丁，透墨中
此而用不育鬼脚类宜石，通肥地，春秋天深怕草生，墨局中滑压云藏。」

中華人民共和國農業部令第18號
《中華人民共和國農業部關於進一步加強農業技術推廣工作的決定》